CHỦ ĐỀ 3:	Trách nhiệm với bản thân.
Thời gian thực hiện: 13 tiết
(Hoạt động định hướng: 2 tiết;
Hoạt động giáo dục theo chủ đề: 6 tiết;
Hoạt động phản hồi kết quả vận dụng: 5 tiết)
I. MỤC TIÊU
1.  Kiến thức
-  Biết cách vượt qua khó khăn trong một số khó khăn trong một số tình huống cụ thể.
- Xác định được một số tình huống nguy hiểm và biết tự bảo vệ trong các tình huống đó.
2.  Năng lực
2.1. Năng lực chung: 
- Năng lực tự chủ và tự học: Nhận ra và điều chỉnh những khó khăn, hạn chế của bản thân khi được GV, bạn bè góp ý.
-Năng lực giải quyết vấn đề.
2.2. Năng lực đặc thù
-	Rèn luyện năng lực thích ứng với cuộc sống, thiết kế và tổ chức hoạt động.
3.  Phẩm chất
- Phẩm chất trách nhiệm, trung thực, nhân ái.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 
1.  Đối với GV 
- Tranh ảnh, video, tài liệu,…
- Phiếu bài tập; tình huống; giấy vẽ, bút màu
- Công cụ đánh giá kết quả giáo dục chủ đề.
- Lên chương trình  cho hoạt động giao lưu “
2.  Đối với HS
- SGK và sách bài tập Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp 7.
- Tập các tiết mục văn nghệ về chủ đề “    ”.
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III. TIẾN TRÌNH TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
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Nội dung 1: Vượt qua khó khăn
Thời gian thực hiện: 6 tiết  (Tiết ppct: 19-24)
(Hoạt động định hướng: 1 tiết;
Hoạt động giáo dục theo chủ đề: 2 tiết;
Hoạt động phản hồi kết quả vận dụng: 3 tiết)
A. HOẠT ĐỘNG ĐỊNH HƯỚNG (Quy mô trường/ khối lớp) : Giao lưu với tấm gương vượt khó ” ( Tiết ppct:19)
a) Mục tiêu
- Học hỏi được cách vượt qua khó khăn từ những tấm gương vượt khó
- Giúp HS học hỏi, noi gương, rút ra kinh nghiệm tích lũy cho bản thân về việc vượt lên mọi khó khăn
- Định hướng cho HS tham gia các hoạt động trải nghiệm trong nội dung 1 của chủ đề.
b) Tổ chức thực hiện
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	SẢN PHẨM DỰ KIẾN

	Bước 1:  Giao nhiệm vụ học tập
- MC phát biểu để dẫn về việc vượt qua khó khăn và vai trò của việc vượt qua khó khăn đối với mỗi người.
- MC giới thiệu khách mời tham gia buổi giao lưu.
- MC mời khách mời chia sẻ về câu chuyện vượt qua khó khăn của mình.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
- MC mời các HS tham gia đặt câu hỏi cho khách mời và chia sẻ cảm xúc sau khi nghe câu chuyện từ khách mời.
- HS tiến hành đặt câu hỏi.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận 
- HS tham gia đặt câu hỏi, nêu suy nghĩ sau khi nghe về các câu chuyện vượt khó.
Bước 4: Kết luận, nhận định
- GV tổng kết các ý kiến và kết luận hoạt động.
	1. Sinh hoạt theo chủ đề: “Tấm gương vượt khó”
Bài học rút ra về những tấm gương vượt khó:
· Luôn cố gắng không ngừng
· Chủ động tìm tòi, học hỏi
· Tận dụng tối đa thời gian
· Đọc nhiều sách
· …



B. HOẠT ĐỘNG GIÁO DỤC THEO CHỦ ĐỀ: Vượt qua khó khăn  (Quy mô lớp) (Tiết ppct: 20,21)
KHỞI ĐỘNG
a) Mục tiêu
- Biết cách vượt qua khó khăn trong một số tình huống cụ thể
- Tạo tâm thế hào hứng cho HS thông qua trò chơi “chụp ảnh”
b) Nội dung: GV tổ chức cho HS chơi trò chơi, tạo hình chụp ảnh đoán tình huống.
c) Sản phẩm: HS tạo được các dáng chụp ảnh về tình huống được giao.
d) Tổ chức thực hiện
Bước 1:  Giao nhiệm vụ học tập
- GV chia nhóm HS và nêu cách chơi, luật chơi: Thực hiện trò chơi: Mỗi nhóm nhận một tình huống cụ thể trong sinh hoạt hằng ngày của HS. Trong vòng 2 phút, cả nhóm sử dụng các hành động (ngôn ngữ cơ thể) để tạo hình và chụp ảnh. Khán giả xem và nói về tình huống đó.
- GV tổ chức thảo luận sau khi chơi:
+ Làm thế nào để các em có thể tạo ra một bức ảnh trong thời gian ngắn như vậy?
+ Các em gặp khó khăn gì không? Nếu có, các em đã giải quyết như thế nào?
+ Hoạt động này giúp em nhận ra điều gì?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
- Các nhóm HS thảo luận và trả lời câu hỏi của GV	
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
HS trình bày
Bước 4: Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá, kết luận: Mọi việc mà các em thực hiện đều gặp phải một số khó khăn nhất định. Để thực hiện thành công, các em phải vượt qua những khó khăn đó.
KHÁM PHÁ – KẾT NỐI
Hoạt động 1. Tìm hiểu và chia sẻ về cách thức vượt qua khó khăn
a. Mục tiêu: 
- HS biết được khó khăn và cách vượt qua khó khăn thành công của những người mà các em biết.
- HS xác định được một số khó khăn mà bản thân đã gặp phải và nêu được cách vượt qua khó khăn đó. 
b. Nội dung: GV tổ chức lớp thực hiện lần lượt các nhiệm vụ, HS thảo luận, trao đổi, đưa ra câu trả lời.
c. Sản phẩm: HS hoàn thành lần lượt các nhiệm vụ, đưa ra câu trả lời hợp lí
d. Cách thức tiến hành: 
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Nhiệm vụ 1. Kể về  những tấm gương vượt khó mà em biết
Bước 1:  Giao nhiệm vụ học tập
- GV chia lớp thành các nhóm, yêu cầu HS thảo luận, thực hiện nhiệm vụ sau:
+ Kể về một tấm gương vượt khó mà em biết? Họ đã gặp khó khăn gì và cách thức họ vượt qua khó khăn đó?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
- HS hình thành nhóm, thảo luận, phân công nhiệm vụ cho các thành viên
- GV quan sát và hỗ trợ HS trong quá trình thực hiện.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Các nhóm cử đại diện chia sẻ về 1 tấm gương vượt khó mà nhóm biết, cách vượt qua các khó khăn đó.
- GV gọi một số HS nêu những điều rút ra được từ phần trình bày của các nhóm.
Bước 4: Kết luận, nhận định
- GV tổng hợp ý kiến của HS, giải thích và chốt lại.




Nhiệm vụ 2. Chia sẻ khó khăn em gặp phải
Bước 1:  Giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu các nhóm: Suy ngẫm và viết lên các mảnh giấy nhỏ (giấy nhớ) những khó khăn các em đã gặp phải và hành động của bản thân để vượt qua những khó khăn đó.
(GV gợi ý: khó khăn trong học tập, sức khỏe, mối quan hệ với thầy cô, bạn bè, trong quan hệ với gia đình...)
- GV yêu cầu mỗi nhóm HS dán các tờ giấy nhỏ của mình lên tờ giấy A1 của cả nhóm.
- GV yêu cầu HS chia sẻ khó khăn lẫn nhau để các bạn trong nhóm cùng chia sẻ.
[image: ]
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
- HS tự ghi khó khăn của bản thân vào giấy và chia sẻ cho các thành viên trong nhóm.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- HS trình bày trước lớp những khó khăn thường gặp của nhóm mình.
Bước 4: Kết luận, nhận định
- GV tiếp nhận các khó khăn mà HS gặp phải, GV chốt lại nhiệm vụ.


Nhiệm vụ 3. Đưa ra cách thức vượt qua khó khăn
Bước 1:  Giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu các nhóm lựa chọn ra một khó khăn thường gặp nhất của các bạn trong nhóm và thảo luận, đưa ra cách thức vượt qua khó khăn cho trường hợp cụ thể đó.
- GV phân tích khó khăn ở trong sgk để HS hiểu và thực hiện:
* Ví dụ: Bạn Minh gặp khó khăn trong học môn Toán.
*Biện pháp:
+ Xác định nguyên nhân vì sao chưa học tốt môn Toán
+ Lập kế hoạch cụ thể trong việc học Toán
+ Luôn cố gắng hết sức, tin mình sẽ tiến bộ
+ Tìm kiếm sự hỗ trợ từ thấy cô, bạn bè...
- Hoàn thành kế hoạch vượt qua khó khăn của bản thân
	Khó khăn bản thân cần vượt qua
	Biện pháp vượt qua khó khăn
	Thời gian
	Người/ phương tiện hỗ trợ (nếu cần)
	Kết quả dự kiến

	

	
	
	
	



Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
- HS thảo luận, tìm ra khó khăn, đóng góp ý kiến, thống nhất cách giải quyết.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- HS chia sẻ kết quả thảo luận của nhóm trước cả lớp
- GV gọi một số HS nêu những điều rút ra được qua phần trình bày, chia sẻ của các bạn.
Bước 4: Kết luận, nhận định
- GV nhận xét và tổng hết hoạt động 1.
	1. Tìm hiểu và chia sẻ về cách thức vượt qua khó khăn
a. Những tấm gương vượt khó
- Nguyễn Công Hùng dù liệt toàn thân vẫn là hiệp sĩ công nghệ thông tin.
- Nguyễn Sơn Lâm chinh phục đỉnh Phan Xi Păng bằng nạng gỗ.
- Mạc Đĩnh Chi vượt khó trong học tập trở thành quan đại thần thời Trần
- Walt Disney vượt khó khăn trong học tập để trở thành ông chủ hãng phim hoạt hình.
Kết luận:
Trên thế giới và Việt Nam có rất nhiều tấm gương vượt khó. Điểm chung của những tấm gương này là họ luôn có suy nghĩ tích cực trước những khó khăn, tìm mọi cách vượt qua chính mình và có nghị lực phi thường để vượt qua khó khăn theo cách riêng của họ. Sự kiên trì, bên bỉ, tự tin vào chính mình, nghị lực vượt qua khó khăn và sự động viên, hỗ trợ từ những người thân là yếu tố quyết định làm nên sự thành công của những tấm gương vượt khó.

b. Chia sẻ khó khăn với các bạn
Với các em, trong cuộc sống cũng có những khó khăn cần phải vượt qua. Có nhiều bạn gặp khó khăn trong học tập, trong mối quan hệ với bạn bè. Một số em thì gặp khó khăn về hoàn cảnh gia đình hay các vấn đề về sức khoẻ. Có thể thấy, những khó khăn gặp phải và mức độ khó khăn của mỗi người không giống nhau. Cách vượt qua khó khăn của mỗi người cũng khác nhau. Vậy nên, nếu mỗi chúng ta có thể nhận diện được những khó khăn, tìm ra cách và quyết tâm vượt qua những khó khăn đó thì nhất định chúng ta sẽ đạt được điều chúng ta mong muốn.



















c. Cách vượt qua khó khăn
Khi gặp một vấn đề khó khăn nào đó, theo bản năng chúng ta thường xuất hiện liên tiếp các suy nghĩ tiêu cực. Vì vậy, việc đầu tiên chúng ta cần làm là ngăn chặn sự lây lan của các suy nghĩ tiêu cực này. Sau đó, xem xét thời gian và mức độ ảnh hưởng của vấn đề mình gặp khó khăn đó, cố gắng tạo ra suy nghĩ tích cực làm thay đổi cảm xúc của chúng ta. Từ đó, lập và thực hiện kế hoạch giải quyết vấn đề theo nguyên tắc giảm thời gian và mức độ ảnh hưởng của khó khăn.



THỰC HÀNH 
Hoạt động 2. Chia sẻ kinh nghiệm vượt qua khó khăn
a. Mục tiêu: Giúp HS học hỏi, noi gương, rút ra kinh nghiệm tích lũy cho bản thân về việc vượt lên mọi khó khăn.
b. Nội dung: GV tổ chức cho HS thực hiện chương trình.
c. Sản phẩm: Những câu chuyện, bài học ý nghĩa về việc vượt khó.
d. Tổ chức thực hiện:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	SẢN PHẨM DỰ KIẾN

	Bước 1:  Giao nhiệm vụ học tập
- GV mời một số HS trong lớp chia sẻ về:
+ Sự giống và khác nhau khi nói về mức độ khó khăn của bản thân với khó khăn của những người được nghe các bạn chia sẻ trong giờ hoạt động giáo dục theo chủ đề.
+ Cảm xúc khi nghe về những khó khăn của những người đó
+ Những điều học hỏi được qua tìm hiểu các tấm gương vượt khó
+ Một số khó khăn của bản thân và cách vượt qua những khó khăn đó
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
- HS tiến hành chia sẻ và nêu ý kiến cá nhân.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận 
- HS chia sẻ và nhận xét qua lại.
Bước 4: Kết luận, nhận định
- GV tổng kết các ý kiến và kết luận hoạt động.
	1. Chia sẻ kinh nghiệm vượt qua khó khăn.
Bài học rút ra về kinh nghiệm vượt khó:
· Không sợ thất bại
· Tự tin, dám thử thách
· Bình tĩnh giải quyết
· Đọc nhiều sách
· …



VẬN DỤNG
Hoạt động 3 . Phát động phong trào “Đọc sách mỗi ngày” 
a.Mục tiêu: 
- Giúp HS rèn luyện được tinh thần đọc sách mỗi ngày.
- Biết được ý nghĩa, tác dụng của việc thường xuyên đọc sách.
- Định hướng được kế hoạch vượt qua khó khăn để thực hiện phong trào “Đọc sách mỗi ngày” do nhà trường phát động.
b. Nội dung: GV tổ chức cho HS thực hiện chương trình.
c. Sản phẩm: Những cuốn sách HS đã đọc và nội dung, ý nghĩa rút ra.
d. Tổ chức thực hiện:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	SẢN PHẨM DỰ KIẾN

	Bước 1:  Giao nhiệm vụ học tập
- GV mời MC giới thiệu về ý nghĩa, tác dụng của việc đọc sách:
+ Sách luôn là công cụ hỗ trợ HS học tập.
+ Đọc sách sẽ giúp HS sử dụng ngôn ngữ, sử dụng thời gian tốt hơn, tránh xa những việc tán gẫu trên mạng xã hội, chơi game, lãng phí thời gian vô ích.
+ Đọc sách giúp ta tìm được nhiều điều thú vị để học tập, vận dụng vào thực tiễn
và chia sẻ với mọi người.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
- HS tham gia phong trào “Đọc sách mỗi ngày”:
+ Bước 1: Mỗi HS đóng góp vào thư viện của tổ 1 cuốn sách, trong đó có viết một đoạn cảm nhận ngắn về cuốn sách vào trang lót hoặc 1 tờ giấy riêng kẹp vào trong sách.
+ Bước 2: Ban cán sự lớp sẽ đăng tải lên tài khoản mạng xã hội của tổ hoặc chụp ảnh để đưa vào một trang giới thiệu hoạt động chung của tổ: ảnh bìa cuốn sách và đoạn cảm nhận ngắn.
+ Bước 3: Các thành viên trong tổ có thể đăng kí mượn cuốn sách để đọc tại trường hoặc mang về nhà đọc.
+ Bước 4: Sau tối đa 5 ngày, người mượn sách có trách nhiệm trả lại cuốn sách và
viết cảm nhận về cuốn sách vào một tờ giấy kèm theo hoặc viết ngay trên bức ảnh cuốn sách trên tài khoản mạng xã hội của tổ mình.
+ Bước 5: Sau thời gian 3 tuần thực hiện, đại diện của tổ sẽ tổng hợp và tóm lược lại quá trình thực hiện phong trào của tổ mình bằng hình ảnh và lưu lại trên tài khoản mạng xã hội hoặc bảng tin của lớp.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận 
- HS tham gia tích cực và hoàn thành xong nhiệm vụ.
Bước 4: Kết luận, nhận định
- GV tổng kết các sản phẩm và kết luận hoạt động.
	1. Phát động phong trào “Đọc sách mỗi ngày”
Tên cuốn sách và đoạn văn ngắn cảm nhận về quyển sách HS yêu thích.
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